

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre	240 K
Félévre	130 K
Három hónapra	80 K
Egy hónapra	26 K

Egyes számok ára 10 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Obáltyeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 2.

MEGJELENIK MINDEN NAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉVEL.

Veliki Becskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 84. szám.

Szerda, április 14.

Az Egyesült Államok

a béke kérdésében teljesen különváltak az entente-től. Az amerikai Egyesült-Államok kongresszusa a Németországgal való béke-állapotot a közeli napokban kimondja és ezzel nemcsak a szövetségesei, de Wilson felfogásától is messze eltávolodik Amerika nem akar tudni semmit újabb háborúról, legkevésbé pedig európai háborúról, amelyben európai államok oldalán küzdjön. Amerika visszatér saját politikájához, ami a világkereskedelem politikája.

A különbékére és a Németországgal való kereskedelmi összeköttetések újrafelvételére Amerika nem Németország kedvéért szánta rá magát, annak igazi okát Amerikának abban a szándékában látjuk, hogy azokat a gazdasági veszélyeket, amelyek úgy nálunk, mint a többi győztes országokban is egyre-másra felütik fejüket és pusztulással fenyegetnek, elhárítsák. Valamennyi győző belátja ma már, hogy voltaképpen „agonygyőzte” magát. Németország tökéletes porbasulytása által a maguk kereskedelmi mérlegét is megrontották. Ezt ma már nemcsak Franciaország és Anglia érzi, amely két állam kivitele ijesztő mértékben megesappant, de érzik már az Egyesült-Államok is. Őket az a veszély fenyegeti, hogy megfulladnak a saját zsirjukban, a termelésük feleslegében. Az egyetlen kivezető utat abban látják, hogy Németországot újra erőssé, gazdaságilag hatalmassá és vásárlóképesse tegyék.

Az amerikával való békeállapot lehetővé teszi, hogy Németország meginduljon a belső konszolidáció útján is és az örökösen ismétlődő belső zavarokat elkerülje.

Ha megszűnt a szükség, ha meg van rá a lehetőség, hogy a német nép nyersanyaghoz jutva azokból újra a kivitelnek is termeljen, bizonyára megszűnnek a különféle puccsok és nem fognak felülni többé a szélsőséges elemek izgatásainak, akár jobb, akár baloldaltól jöjjenek azok, mert ezzel csak a nyugodt munka menetét veszélyeztetnék. És hogy a német nép, ha az élelmiszer és nyersanyagbehozatal révén visszanyeri fizikai erejét és a teljes termelési lehetőséget — újra becsületesen fog dolgozni, abban senki sem kételkedik, aki a német faj alaposságát, munkaszeretét és munkabírását ismeri.

Olaszország Anglia és Amerika nem helyeslik Franciaország lépését.

Tegnap lapunkban hirt adtunk már arról, hogy a francia csapatok már megszállták azt a vonalat, amelyet zálogban akarnak a kezükben tartani addig, amíg a németek ki nem ürítik a Ruhr-vidéket. Közöltük De g o n e t t e tábornoknak, a megszálló csapatok parancsnokának a megszállott területek lakosságához intézett kiáltványát is, amelyben megokolni igyekszik a francia csapatok előnyomulását.

Ma arról érkezett hír, hogy Frankfurt megszállása nem történt oly békésen, mint ahogy ezt az első hírek jelentették. A lakosságot rendkívül felizgatta a színes csapatok megjelenése és a franciák az ellenséges magatartást azzal bosszulták meg, hogy gépfegyverrel tüzeltek a fegyvertelen lakosságra. Ez a véres incidens most már kétségkívül igen súlyos helyzetet fog teremteni, annál is inkább, mert Franciaország szövetségesei nem lesznek hajlandók ezt az eljárást szankcionálni. Hír szerint a szövetségesek máris ultimátumot intéztek a francia kormányhoz, csapatainak visszavonását követelve. Ezt a hirt azonban erős fentartással kell fogadni, mert hivatalosan nem erősítették meg.

Mai jelentéseink a következők:

R ó m a. Scialoját, Olaszország Londonban időző külügyminiszterét, táviratilag

felszólították, közölje Paleologue francia külügyminiszterrel, hogy Olaszország Franciaországnak Németországgal szemben követett eljárását nem helyesli, mert a Ruhr-vidéken kitört zavarok leküzdése tisztára Németországnak a belügye. Egyidejűleg híre ment, hogy Amerika és Anglia hasonló értelemben együttes lépést tett.

K o p e n h á g a. A Berlingske Tidende úgy értesül, hogy az angol, amerikai, francia szövetségi szerződés, amelynek az a célja, hogy Franciaországot egy esetleges német támadás ellen megvédje, Franciaország akciója következtében a legnagyobb mértékben veszélyeztetve van. Amerika nem fog csatlakozni a szerződéshez és ebben az esetben Anglia sincs többé kötelezve arra, hogy az akcióban részt vegyen. A Berlingske Tidende súlyos bonyodalmakat vár és úgy vélekedik, hogy a San Remóban meginduló új tárgyalás ilyen körülmények között nagyon kedvezőtlen auspiciumok mellett kezdődik.

Berlin. Washingtonból jelentik: Az amerikai szenátus köréből közlik, hogy a szenátus lépéseket tett, hogy arra az esetre, ha összeütközésre kerülne a sor német és francia csapatok között, az amerikai csapatoknak a felhasználását megakadályozza.

Minisztertanács.

B e o g r a d. A kormány ülést tartott, amelyen a politikai helyzetről tárgyaltak. Trifkovity M. belügyminisztert felhatalmazták, hogy újból kísérelje meg az ellenzékkel való megegyezést, mert legfelsőbb helyen nem helyeslik a kormány szándékát, hogy a kvórumot kieroszakolják.

B e o g r a d. A „Demokratia” írja: A kormány tagjai között néhány fontosabb kormányzati kérdésben nézeteltérések támadtak. A külügyminiszter és a közlekedésügyi miniszter ellene vannak a kereskedelmi miniszter azon tervének, hogy a kompenzációs szerződéseket bontsák fel. Tárgyalások folynak aziránt, hogy ezen különféle vélemények összeegyeztessenek.

A francia megszállás tartama

P á r i s. Az „Echo de Paris” jelenti, hogy a Ruhr-vidék francia megszállása egyelőre három havi időre terjed.

A frankfurti véres események.

Frankfurt. A frankfurti véres összeütközésről jelentik: Amint a francia őrséget délfelé felváltották, nagy néptömeg gyűlt össze körülötte, úgy hogy az átjárás majdnem lehetetlenné vált. Egy gyerek követ dobott az őrség parancsnokára, mire ez tüzet vezényelt. 6 halott és 36 sebesült volt a következménye a fegyverhasználatnak. A tömeg erre megtámadta a katonaságot, többeket közülök súlyosan megsebesítve, azonban a katonák halálhíre nem felel meg a valóságnak. Erélyes vizsgálat van folyamatban.

Építsünk vásárcsarnokot a „Munkács“ helyén.

Ha közegészségi vagy köztisztasági intézményről van szó, nem nagyon kell gondolkoznunk, hogy mi minden hiányzik még Beeskereken. Egy-egy nagy járvány idején csak a jó isten meg a véletlen mentett meg bennünket attól, hogy rakásra nem haltak az emberek. A csatornázás, vízvezeték hiánya ezen a mocsaras területen bizony sok kárt okozhatott volna már eddig is. Fájdalom, a pénzügyek mostohasága miatt egyhamar nem is lehet gondolni arra, hogy a multak mulasztásait jóvá lehessen tenni. Tovább kell kinlódni és remélni, hátha jut majd egyszer még erre is pénz. Minden esetre igyekezni kellene azonban mindent létesíteni, amit házilag kevés költséggel meg lehetne csinálni.

Igy jut mindjárt eszünkbe egy dolog. A eseléd elmegy reggel nyolckor a piacra bevásárolni és vissza jön tizenegyre. Miért? Mert kérem ha baromfit kell venni, azt az Obilteva-utcában árulják. Kényérért az Osztrák-Magyar Bank épülete elé kell menni. A gyümölcsöt a Buza-téren, a halat a kishid mellett, a főzelékféléket a főteán árulják. A piaci mészárosok a megyeháza előtt ütik föl sátrukat, a tejféléket a Pupinova utcában lehet csak venni. Ugy, hogy már ezeket a helyeket beszaladgálni is egész tisztességes munka. Hogy arról ne is beszéljünk, ha esuf az idő: akkor meg egyszerűen nincs piac!

Milyen szépen lehetne most ezen segíteni és milyen modern, higienikus intézményt kapna ez a város egyszerre majd nem ingyen. A lebontás alá kerülő „Munkács“-nak a falait egy bizonyos magasságban meg kellene hagyni. A tető favázat, mely majdnem teljesen hibátlan, újra visszarakni az alacsonyított falra és kész egy Beeskerek nagyságának megfelelő vásárcsarnok.

Arról, hogy részleteiben, hogy lehetne ezt a kérdést megoldani, természetesen nem beszélhetek, hiszen ez a szakemberek dolga. Én csak azt látom, hogy egy nagyon fontos közintézményt lehetne megteremteni, a melyre szükség van és amely momentán alig kerülne pénzbe. Hiszen ha egy ilyen méretű vásárcsarnokot meg akarunk építeni, ahhoz ma milliók kellene. Azt hiszem, arról beszélni sem kell, hogy a közszempontjából milyen hasznos jelent ez a lakosság kényelmesebben szerezhetné be a szükségleteit. A hatóság jobban ellenőrizhetné az árakat, gondosabban vizsgálhatná meg az eladásra kerülő árut egészségügyi szempontból (tejhamisítás, romlott áru, stb.) A közrend fentartására is kevesebb ember kellene. Az eladásra kerülő áru nem feküdne, mint ma, a főteca ezer ragálytól megfertőzött földjén, hanem tiszta, izléses áruasztalon. A vásári élet nem tenné más forgalom számára lehetetlenné a főtecat minden kedden és pénteken. Nem volna a főtecan állandóan olyan szemétdomb, romlott zöldségből, meg papiros hulladékból, mint ma. Ezek az elsoroltak mind olyan előnyök, melyek abból származnak, ha az elárulást egy helyre lehetne összpontosítani.

Praktikusabb és szebb kulturföldadat céljaira ezt a helyet jobban nem is lehetne felhasználni.

Ugy hallom, hogy egy vállalkozókból álló konzorcium a „Munkács“ alapépitményére mozit vagy mulatót szeretne építeni. Szerintem ez teljesen felesleges volna itt.

Egyrészt mert Beeskerek igényeit a két meglévő mozi is kielégíti, másrészt pedig ugy a megyének, mint a városnak nagyobb jövedelmet biztosít, ha vásárcsarnokot létesít itt, mintha ilyen mulató célokra engedti át.

Ma a kezdet kezdetén vagyunk. Az állam reorganizálása csak ezután fog megkezdődni. Azokat a mérhetetlen terheket, melyeket a háború és a nyomán beállott sa-

lyos gazdasági harc tolt az állam vállaira, bizony majd csak nekünk kell megfizetni. Az új adórendszer, melynek el kell jönnie, mert nincs más út, félelmetes lesz! Az embereknek bizony nagyon meg fog csapanni a mulatózó kedvük és így nagyon kérdéses is, hogy ilyen szórakozóhelyek létesítése reális üzlet-e? Ez azonban akadémikus diskurzus, ezen lehet vitatkozni pro és kontra. Tény csak az, hogy megfelelő jóindulattal, egy kis modern érzékkel lehetne egy életrevaló, okos és nagyon szükséges intézményt megcsinálni, mely a városnak nemcsak városiasabb jellegét adna, hanem még jövedelmezne is.

Jász.

HIREK.

Kenyér az ellátatlanoknak. Berberszky György polgármester ma reggelre értekezletre hívta egybe a város malomtulajdonosait, gabonakereskedőket, pékeket és fakereskedőket, hogy velük a város ellátatlan lakosságának az új termésig hátralevő 3 hónap alatt kenyérral való ellátásáról tanácskozzék. Az értekezleten a meghívottak mind megjelentek és a kérdést alaposan megvitatták. Az értekezlet lefolyásáról és megállapodásairól lapunk holnapi számában hozunk részletes tudósítást.

A korona-bankjegyek becserélése. Tegnap számunkban fenti címmel megjelent hír és ugyanazon lapszám hirdetési rovatában közölt polgármesteri hirdetmény közt a közönség egy része ellentmondást velt feltalálni. — Illetékes helyről nyert információ alapján közöljük, hogy a kérdéses hirdetmény csak a 100 koronás bankjegyekre vonatkozik, ezek beváltásának határidejét nem hosszabbították meg, míg az 50, 20 és 10 koronás bankjegyek az eddigi rendelkezések szerint továbbra is forgalomban maradnak.

Egy híres anatómus lett Anglia amerikai követe. Sir Auckland Campbell Geddes, akit a minap neveztek ki Anglia amerikai nagykövetévé, híres anatómus. Hosszu ideig tanár volt a dublini és az edinburgi egyetemen és egy ideig dolgozott Németországban is a freiburgi embertani intézetben. Német tudományos szaklapokban sok érdekes tanulmánya jelent meg.

A Hamburg—Amerika-vonal és német kikötői az amerikaiak kezében. A londoni Times new-yorki jelentése szerint az amerikai hajózási hivatal főnöke: Henson tengernagy, az amerikai hajós-szövetség visszautasító magatartása ellenére is keresztiül akarja vinni tervét: a Hamburg—Amerika-vonal amerikanizálását. Henson tervezete szerint az amerikai hajóstársaságok nemcsak a német hajókat veszik át, hanem a hamburgi német dokkokat és a többi német kikötőt is bérbeveszik.

Hogyan fogadták Párisban Metz farsangi királynéját? A legfrissebben érkezett párisi lapok az ideai farsangi királynői diadalmenetnek érdekes leírását közlik és különösen a metzi farsangi királynő részvételét emelik ki, amit a vidám párisi népi óriási hazafias tüntetésekre használt fel. Koller Erzsébet kisasszony a boldog nő, a polgári életben egyik metzi kereskedő cég egyszerű elárulónője; négy udvarhölgygel, nagyszerű lotharingiai nemzeti viseletben érkezett meg a Gare de l'Est-re, ahol óriási tömeg élén, nagy kivilágítással, hivatalos ceremóniával fogadták. A pályaudvar szalonjában polgármesteri beszéd üdvözölte, a zenekar a lotharingiai indulót játszotta, aztán diadalmenetben, valódi királynőként vonult a részére fentartott lakosztályba. Hossza-vege nem volt azután a különféle farsangi mulatságoknak és a mikor a farsang végével Páris farsangi királynője végigvonult az utcán, a metzi királynő ült a jobbán.

A görög királyné levele egy kommunista pőr tárgyalasan. Fodor Ferenc budapesti magánhivatalnok a Vacuum Oil Comp. kommunizálása alkalmával azon kardoskodott, hogy az igazgatókat állásukból mozdítsák el. Mikor a munkástanács ennek ellene volt, Fodor a népbiztosságnál kijárta az elmozdítást. A diktatura idején a salgótarjáni szénbányászok és a tanítók között izgató beszédeket mondott. Mostanában tárgyalta ügyét Budapesten Stocker Antal kuriai bíró tanácsa. A vádlott azzal védekezett, hogy sohasem volt kommunista, már orosz fogsága idején is tanujelét adta annak, hogy a kommunizmus ellensége, amikor a görög királyné életét mentette meg Szentpéterváron, oly módon, hogy a királynét férjruhába öltöztette és egészen a határig kísérte. Fodor börtönéből levelet írt Károly görög király feleségének Montreuxbe, ahonnan közvetlen az ítélet kihirdetése előtt érkezett meg Baltazzi hercegnőnek a királyné nevében írt válasza, melyben tudatja Fodorral, hogy családja segítésére huszezer koronát utalt át. A bíróság a levél tudomásulvétele mellett is öt évi börtönbüntetésre ítélte a vádlottat.

Boldog szibériai német hadifoglyok. Berliini lapok közlik, hogy azok a német hadifoglyok, akik Japánban rekedtek, közülük Csingtau volt német parancsnoka is, március 14-ikén Port-Saidban a Hudson Maru, illetőleg március 21-ikén a Nauka Maru fedélzetére szállították és április első hetében fognak Bremerhavenbe érkezni. A kelet-szibériai német hadifoglyok hazaszállítása is biztosítva van. Ott japán gőzöst bérelt a német kintestár és az első, a Scotland Maru március 20-ikán német harcsokkal már el is indult a hazai partok felé. A német kormány 5000 hadifogly hazaszállításáért kerek 150 millió márkát fizet a japán hajószállítóknak.

Bankóhamisítók, akik fiadztatják az ezrest és a tizezrest. Bécsi lapok írják: Az Osztrák-Magyar Bank egy figyelmeztető közleményéből ujfajta bankóhamisításról szerzünk tudomást. A jegybank int a közönséget, hogy ne fogadjon el olyan ezres és tizezres bankjegyeket, amelyekből egy kis rész hiányzik, mert ezeket csak tíz százalék levonással váltják be.

A forgalomban ugyanis most sűrűn szerepelnek ilyen folytonossági hiányban szenvedő nagybankok, aminek az a magyarázata, hogy ügyes bankóhamisítók egy seereg ezres vagy tizezres különböző helyeiről kívágnak végig hosszú vékony csikokat, a melyeket aztán nagy gonddal összeállítanak egy-egy új ezressé vagy tizezressé. Így csinálnak száz darab ezresből vagy tizezresből tizenegyet. A megdézsmált bankjegyeken a hiányzó részt áttetsző keskeny papírszalaggal pótolják, mintha a bankjegy meg volna sérülve.

Ötvenkét Romanov Velencén át Cannesbe utazott. A Lloyd-társaság „Semiramis“ nevű gőzöse, mint Velencéből jelentik, Novo Rosszizszból a minap odaérkezett fedélzetén a cári Romanov-család ötvenkét tagjával. A társaság vezetői Maria Pavlovna nagyhercegnő, a megölt Miklós cár nagynénje és fia Vladimirovics András a volt cár unokatestvére voltak. Sok nélkülözés és nyomor után sikerült a nagyhercegnőnek és rokonainak a Semiramis fedélzetére kerülni egy angol tengernagy segítségével, aki a Fekete-tengeren állomásozott. Huszonkilenc napig tartott az utjuk Velencéig ahonnan különvonaton mind Genuába utaztak. Innen Cannesba mentek és ott Mária Pavlovna egyik villájában fognak állandóan lakni.

Az összes gőz-
gépekről vizsgázott

gépész

nagyobb üzemmél állást keres.

Cím a kiadóhivatalban. 694

Mikor lesznek olcsóbbak az árak?

Ez az egyszerűen felvetett kérdés érdekli most legjobban Európa népét. Mindenféle adat felhalmozásával erre igyekszik felelni az ententának az a manifesztuma, amelyet a közgazdasági problémák megoldásáról intézett Németországhoz. A kiáltvány első fejezete így szól:

A békekonferencia legfelsőbb tanácsa mérlegelés tárgyává tette azokat az okokat, amelyek a mostani túlmagas árakhoz vezettek és kívánatosnak tartja a következő nyilatkozatot közzétenni:

Az a háború, amelybe belekényszerítették Nyugat-Európa demáciáit, hogy szabadságukat megvédjék és amelyet diadalmasan befejeztek, szinte szükségszerűen magával vonta Európa egész közgazdasági helyzetének szervezetlenségét. Ez a szervezetlenség tükröződik az árak emelkedésében, amelyek általános nélkülözést és elégedetlenséget okoznak úgy a hadviselő, mint a semleges államoknál egyaránt. A történelem mutatja, hogy a magas árak a háborúnak elkerülhetetlen következményei és az összehasonlítás kedvéért néhány adatot közlünk, hogy következtetést lehessen ebből levonni. A napoleoni háborúk idején az árak Angolországban 75 százalékkal emelkedtek és nyolc év kellett hozzá, míg a normális viszonyok visszatértek. Az amerikai polgárháború idején az amerikai árak száz perccel emelkedtek és több mint tizenkét év múlva érték el csak normális magasságukat. Ebből körülbelül következtetni lehet arra, hogy a világtörténelem most lezajlott legóriásibb háborúja következtében szükségszerűen elérkezett áremelkedés mikor fog a normálisra szállani.

1913. óta az Egyesült-Államokban 120%-al, Angliában 170%-al, Franciaországban, Olaszországban és Belgiumban pedig 300%-al emelkedtek az árak.

A kiáltvány ezután kifejti, hogy a drágaság egyesgyedül a háború következménye, mert a háború öt éven keresztül felszívta a nép termelő energiáját és a munkáskezeket elvonta a termeléstől és egyesgyedül romboló célokra használta fel. A seregek felszerelése és az erre kifejtett óriási munka minden más közjóléti termelést megakadályozott és az államok papirospénzkészlete hihetetlen magasságra emelkedett. Angliában tizenöt-ször annyi papirpénz forog ma, mint 1913-ban, Franciaországban körülbelül harmincnévször annyi és az angol királyság háborús adóssága hét milliárd font. Ilyen arányúak a többi hadviselő államok hadiadósságai is. A világ államainak hadiadóssága hozzávetőleg negyven milliárd font, ami 40 000 milliárd korona. Ha most a győztes államok azt akarják, hogy ezt az elképzeltetlen összeget a legyőzött államok, tehát a központi hatalmak fizessék ki, fogalmat alkotunk róla, hogy meddig tart majd a drágaság.

KÖZGAZDASÁG

Németország széntermelése. A Kölnische Zeitung jelentése szerint az elmúlt 1919. évben Németország összesen 116,5 millió tonna kőszén termelt, az előző évi 160,5 millió tonnával szemben. A barnaszén termelése pedig 93,8 millió tonnát tett ki az előző évi 100,6 millió tonnával szemben. 1917-ben 167 és 95 millió tonna volt Németország széntermelése, míg 1916-ban 159 és 94 millió tonna, 1915-ben 147 és 88 millió tonna, 1914-ben 161 és 84 millió tonna és 1913-ban 190 és 87 millió tonna kőszén és barnaszén termeltek a német bányászok. A múlt évi 116,5 millió tonna kőszénből — a Deutsch. Allg. Ztg. szerint — a Ruhrvidék 71,24 millió tonnát szállított és Felső-Szilézia 24,78 millió tonnát. 1918-ban a kitermelt 160,5 millió tonna összes szénterménységben a Ruhr-vidék 95,94 millió tonnával, a felsősziléziai kerület pedig 39,75 millió tonnával szerepelt. A múlt esztendőben mindkét kőszénterületen, valamint a barnaszénbányában is július óta valamivel emelkedőben volt a havi kitermelés összege, az évi termelés mennyisége azonban nem tudta elérni a legutóbbi békévé eredményét annak ellenére, hogy a bányákban most mintegy 100.000 bányamunkással többen dolgoznak.

A platina és az arany értékelődése. Egy kilogramm platina a legutóbbi jelentések szerint Párisban 50.000 frank, vagyis 9200 frank aranyértékkel szemben ötször drágább. A platina 1910-ben körülbelül 4750 frankon állott és változott árban 6750 frankig. 1915-ben 7900 frankra emelkedett. Márkára átszámítva tehát a platina kilója ma 340.000 márka, az aranyé 67.000, ami szintén az 5:1 aránynak felel meg. 1914-ben Németországban a platina körülbelül 6000 márkába került, az arany 2790 márkába, vagyis a platina körülbelül kétszeresével haladta meg az arany értékét, holott 1905-ben az értékük körülbelül egyenlő volt.

Kötéláru,

istráng, kötőfék, marhakötelet, valamint mindennemű cséplőszervevényekhez szükséges cikkeket, varrógép-, kerékpár- és gramofonalkatrészeket nagyban és kicsinyben olcsón beszerezheti **Földvári Béla gépraktárában Óbecse.** Telefon 83. 668

Egy különbejárati

butorozott szoba

kerestetik. 696

Cimek a kiadóhivatalban kéretnek leadatni.

Eladó:

egy Kemna-féle huszas kettős legújabb rendszerű, tulhívított gőzzel dolgozó, 1910-ből való gőzeke, hozzá lakóház, lajtok, 9, 6 és 4 borozdás eke és egy kultivátor; egy maídnem egészen új amerikai herceséplő és öt darab Massey-féle kéveköti aratógép. Bővebb felvilágosítást ad **Kövé Viktor Kanak, Torontálmegeye** 697

Eladó:

Egy használt Láng-féle 90 HP kompond kondenzátoros gőzgép, alacsony és magasnyomású, tolatyus vezényművel, továbbá egy Fairbairn kazán 73 db tüzesóval és álló gőzgyűjtővel, 8 atm., 60 db különféle szíjtárcsa, 2 db Bunge Burmeister sikszita és egy Körner-féle tarrár. 691

Cim: **Wagner Mihály** malomtulajdonos, Tor.-Zichyfalva.

Megvételre keresek egy 40-60 HP szivógázmotort vagy gőzgépet.



Freund Károly téglagyár, Péterréve.

Gépkereskedelmi vállalat

SZABADKA, Szegedi-ut 115. szám. Telefon 566. Telefon 566.

Elad: egy 5 éves gasó gyártmányú 80 HP-ös félstabil gőzgépet; egy 25 HP-ös M. C. Cormik gyártmányú 3 éves benzín traktort 4 vasú ekevel; 46 és 60 colos Hoffher és Schranz-féle cséplőszekrényt; egy 4-es, 6-os huzatós és egy 6-os magánjáró cséplőgarnitúrát; egy kettős malomkőjáratot és egy 18 méter magas, új gyári körkéményt.

Keres megvételre: benzín- és gőzcséplőgarnitúrákat; malomberendezéseket; villamos motorokat és dinamókat; minden fajta motorokat. 689

Gépügnököket megfelelően díjazunk!

Teljes szakképzettséggel rendelkező 693

tégla- és cserépgyári vezető

állást keres.

Cím a kiadóhivatalban.

Különböző 703

ruhafélék eladók

Megtekinthető Vojvode Putnika (Alkotmány) utca 7. szám alatt, csakis délután 3-4 óra között.

Butor!

Az óbecsei alsó-városi plébánián 7 szoba butor és 1000 (ezer) kötet tudományos és szépirodalmi könyv

eladó.

Javitok

varrógépeket, gramofont, kerékpárt, írógépet, számológépet, óra és ékszer a legújtanysabb ár mellett. Veszek használt varrógépeket és ékszerket.

Grünfeld Ármín óras, ékszerész és varrógépkereskedése, a nagyhíd mellett. 666

Erdős Emil gabonakereskedő vetőmagkereskedése Vel. Kikindán

Bánati elsőrendű kerti és gazdasági magvak „Mauthner” rendszerű eladása.

Kizárólag elsőrangú gazdaságok vetőmag ajánlatait kérem. — — — 390

Mindennemű **gyógyfüveket,** fűszer- és ipari növényeket

a legmagasabb napiárban bevált

Hoffmann G. és Társai Veliki Becskerek, Alexandrova (Hunyadi) utca 16. 664

kommunista budapesti Comp. komardoskodott, ozditsak el, ilene volt, elmozdítást. szénbányábeszédet gyét Buda-tanácsa. A hasan volt idején is amunizmus yné életét oly módon, őztette és törtönéből eselésének z ítélet ki- zzi herceg- a, melyben segítésére g a levél vi törtön-

lyok. Ber- met hadi- k, köztük a is; már- son Maru, kai Maru első heté- kezni. A hazaszál- n gőzöst z első, a z német ai partok adifogyó. 5 márkát

ák az ez- jk: Az elmeztető misitásról anti a kö- van ezres kból egy k tiz szá-

irün sze- hiányban a magya- a egy se- helyeiről kokat, a szeállita- zezressé. vagy tiz- lt bank- keskeny, a bank-

át Cam- Semira- l jelen- daérke- alád öt- i Maria Miklós András Sok nél- a nagy- miramis gernagy en álló- tott az vonaton annessa k villá-

SZ keres. 694

HIRDETMÉNY.

A „Gazdasági Részvénytársaság“ részvényeseinek 1920. évi április hó 10-én tartott évi rendes közgyűlése a társasági alaptőkének 4000 darab 500 K n. é. bemutatóra szóló részvénynek kibocsájtása által 2,000.000 K-ról **4,000.000 K-ra emelését határozta el** olyképen, hogy az új részvényeket a régi részvényeseknek a következő módzatok mellett ajánlja fel:

1. Minden régi részvény alapján egy új részvény vehető át.
2. Az új részvény átvételi árfolyama 750 K, melyhez 1920. évi január hó 1-től a befizetés napjáig számítandó 5% kamat járul.
3. Az elővételi jog 1920 április 15-től 1920 április 25-ig bezárólag gyakorolható a „Közgazdasági Bank mint R.-t.“, vagy a „Nagybecskereki Takarékpénztár“-nál a hivatalos pénztári órák alatt. Ezen határidő elteltével az elővételi jog többé nem gyakorolható.
4. Az elővételi jog gyakorlásakor a régi részvények a két bank egyikének pénztáránál lebélyegzés végett benyújtandók és egyúttal a teljesítendő befizetés teljes összegében s az ezen összeg után 1920 január 1-től a befizetés napjáig járó 5% kamattal készpénzben lefizetendő.
5. A benyújtott régi részvények az elővételi jog gyakorlását igazoló lebélyegzéssel ellátva azonnal visszaadtnak s a teljesített fizetésről elismervény adatik.
6. Az új részvények 1920 január hó 1-től kezdődőleg részesednek az üzleteredményben.
7. A végleges új részvények az igazgatóság által későbbben meghirdetendő időpontban fognak a tulajdonosoknak az ideiglenes elismervények visszaadása ellenében kiszolgáltatni.
8. A régi részvényesek által át nem vett új részvényeket az ezen célra alakított syndikátus fogja átvenni.

Veliki Becskerek, 1920. évi április hó 11-én.

A „Gazdasági Részvénytársaság“ igazgatósága.

A Veliki Becskereki Bőrgyár

legmagasabb napiáron vásárol minden mennyiségben

bárány- és juhbőröket.



A bőrök átvételét és kifizetését fenti bőrgyári eladási iroda:

Kurländer Imre cég központi irodája

Krunszka (Korona) utca 11. sz. eszközli. ☎ Telefonszám 35.